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VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL 23 FEBBRAIO 2023 
 
     Il giorno 23 febbraio 2023 alle ore 15, si è riunito nella sede di Largo F. Anzani 
il Consiglio Direttivo dell'Unione Pensionati UniCredit Gruppo LUAM per 
discutere e deliberare sul seguente O.d.G. 
1 - Comunicazioni della Presidente  
2 - Rendiconto 2022: discussione ed approvazione 
3 - Fondo Pensione: ultime notizie   
4 - Unica: primo intervento del nostro Rappresentante nel C.D.A. 
5 - Proselitismo 
6 - Varie ed eventuali 
 
Presenti: la Presidente Carmen D’ Amato, il Vice Presidente Antonio Del Vecchio, 
i Consiglieri Gatti, Musca, Pisasale, Ragni, Martufi, Margherita Bruni, Franco 
Bruno,  il revisore Pischetola 
e collegati via web il Consigliere Avico e il Fiduciario di zona Giuseppe Lalli. 
Assenti giustificati: i Fiduciari di zona: Savo – Portesio - Simbula, i Consiglieri 
Mazzarani e Coppa e il Consigliere aggiunto Izzo oltre a Passaretti e Antonini. 
 
La Presidente:  
- accertato il regolare funzionamento del collegamento audiovisivo che assicura la 
contestuale, effettiva e reciproca visibilità dei nominativi soprariportati - ognuno 
presente nel rispettivo luogo di domicilio - nonché la possibilità di udire a distanza 
quanto viene detto dagli stessi;  
- appurato che tutti i presenti hanno dato il consenso alla registrazione audio-visiva 
della presente riunione  
- verificata la validità del Consiglio;  
ai sensi dell'art. 16 dello Statuto chiama Michele Pischetola a svolgere la funzione 
di Segretario e alle ore 15,30 apre la discussione. 
 
1 – Comunicazioni della Presidente 
 
La Presidente comunica la situazione iscritti al 31 dicembre 2022: 
iscritti 1.249 (a fine 2021 erano 1257) così suddivisi: soci 1.240 di cui 15 ex 
Benetti, esterni 9 in forza del nuovo Statuto. Lo sbilancio di -8 è dovuto a 45 
cancellazioni (27 decessi, 11 revoche e 7 morosità) e 37 nuove iscrizioni 13 nuovi 
soci, 15 ex Benetti, 9 esterni). 
Per la retrocessione delle quote degli iscritti a Milano nulla si deve per gli ex 
Benetti (per due anni), così come per gli esterni che pagano già una quota ridotta. 
 
Per quanto riguarda la rivista La Quercia la Segr. Naz.le ha restituito al ns. Gruppo 
Euro 443,20 risparmiati sulla spedizione della rivista nel formato cartaceo. 
 
La Segreteria Nazionale ha approvato la costituzione di un gruppo di lavoro per 
valutare l’opportunità di aprire a livello nazionale su Facebook il “Gruppo 
Unipens”. Le conclusioni del gruppo di lavoro dovranno poi essere approvate dalla 
Segr.ria e dal Consiglio Nazionale. 
Così come la proposta di unificare le quote associative dei vari gruppi territoriali al 
fine di avere una omogeneità di criteri ed importi.   
Al riguardo, dopo breve discussione, i Consiglieri preferiscono mantenere l’attuale 
diversificazione delle quote associative che permette un diverso onere a seconda 
delle funzioni ricoperte, lasciando poi al singolo la possibilità di maggiorare la 
quota su base volontaria. 
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Per quanto riguarda i Corsi Unigens-Unipens, tenuti da Francesco Pisasale e 
Roberto Avico, sono in svolgimento: attualmente quello sugli “Investimenti” conta 
circa 50 soci iscritti. Prossimamente, sempre, su meet, verrà proposto a tutti gli 
iscritti ad UNICA un nuovo corso riguardante come utilizzare sia il sito 
Unica.Previmedical (per richiesta prestazioni e rimborso spese - strutture e medici 
convenzionati – pacchetti prevenzione – estratto conto – conto salute) che 
unica.unicredit (info per accedere alle prestazioni – polizze con relativi dettagli – 
vari riferimenti e news).   
 
Alcuni Consiglieri stanno partecipando ad un corso di formazione per conoscere le 
funzionalità del ns. sito che consentirà ai ns. soci di accedere sia alla procedura del 
voto on line dall’area riservata che alla scheda di votazione sulla quale il socio 
potrà poi esercitare il suo diritto di voto. 
A tal proposito i Consiglieri intervengono per esprimere la loro perplessità circa il 
voto on line per la votazione del bilancio e delle cariche relative al nostro Gruppo 
LUAM, poiché l’assemblea annuale dei soci è un’occasione per potersi incontrare 
oltre al fatto che al voto on line si affiancherebbe il voto per corrispondenza che, 
visto il numero dei soci, per noi sarebbe troppo oneroso. 
 
Interviene il Consigliere Musca sulla recente modifica apportata all’Art. 12 dello 
Statuto, relativa ai voti dei soci rappresentati per delega senza limite numerico 
attributo ai Fiduciari di zona. Musca ritiene che tale modifica contrasta con i 
principi di rappresentanza democratica e con il limite previsto a non più di 5 
deleghe per gli altri soci: si riserva quindi di adire, eventualmente a titolo perso-
nale, agli organi preposti alla rettifica. 
 
Prossimamente verrà richiesto ad ogni socio di confermarci o meno la loro 
iscrizione ad Unica ed al Fondo Pensione al fine di aggiornare l’anagrafe ed inviare 
così comunicazioni mirate.  
 
 
2 – Rendiconto 2022: discussione ed approvazione 
 
Il nostro tesoriere Carlo Martufi ci illustra: 
dal bilancio consuntivo risulta un patrimonio a fine 2022 di Euro 31.691,70 con un 
aumento di Euro 3.884,60 rispetto al precedente anno di Euro 27.806,70. 
Il totale delle entrate ammonta a Euro 24.018,70 che comprende quote sociali e 
sponsorizzazioni  
Il totale delle uscite ammonta a Euro 20.134,10 aumentate di Euro 3.672,50 rispetto 
al 2021 (in quanto in quell’anno non è stato organizzato alcun evento causa Covid). 
In particolare: Euro 11.025,00 per retrocessione quote alla Segreteria Nazionale, 
spese per i concerti di Natale ed evento di Primavera oltre ad acquisto degli omaggi 
ai soci che hanno compiuto 80 anni e per spese spedizione.  
Il bilancio e stato verificato dal ns/revisore Michele Pischetola 
Dopo breve discussione il bilancio viene approvato 
 
3 – Fondo Pensioni 
 
A cura del nostro rappresentante nel Fondo Pensioni Antonio Gatti 
La situazione internazionale non poteva che avere effetti fortemente negativi sui 
mercati mobiliari ed anche immobiliari, purtroppo puntualmente rispecchiati nelle 
performance del nostro Fondo Pensioni al 30 dicembre 2022: 
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SEZIONE A CONTRIBUZIONE 
Comparto a   3 anni                                      -7,42%      
Comparto a 10 anni                                      -9,03%    
Comparto a 15 anni                                      -10,7%    
Comparto ex Caritrieste                               -11,91%  
SEZIONE A PRESTAZIONE 
Sezione Unica                                           -8,81%    
Sezione ex BDR                                        -6,7% 
 
Il VAR (value at risk) dei comparti della sezione a contribuzione è rispettivamente 
del 2,6%; del 3,5%; 4,7% e 2,8%. Resta adeguato il livello di diversificazione del 
portafoglio. 
Nella sezione a prestazione il VAR è rispettivamente del 3,3% e del 2,1% 
 
4 – UNICA  - primo intervento del ns. rappresentante nel C.D.A. 
 
Francesco Bruno ringrazia tutti gli iscritti all’Unipens del Gruppo L.U.A.M per la 
fiducia accordatagli in occasione della recente tornata elettorale relativa al 
“Rinnovo delle cariche sociali di Uni.C.A. per il triennio 2023-2025” in cui come 
noto è stato eletto alla carica di Consigliere di Amministrazione. Coglie l’occasione 
per invitare i colleghi tutti a fornirgli spunti e suggerimenti per poter esercitare al 
meglio il suo ruolo. 
In merito all’attività di Uni.C.A riferisce che l’anno in corso vedrà il Cda 
impegnato su vari fronti: dalla stesura ed approvazione del bilancio dell’esercizio 
appena chiuso, alla presentazione alla Assemblea degli iscritti per la conseguente 
approvazione. Tale attività, propedeutica alla presentazione del bilancio al 
Ministero della salute e al rinnovo dell’iscrizione all’anagrafe dei Fondi, è il 
passaggio indispensabile per il mantenimento della deducibilità fiscale dei 
contributi (DECRETO SACCONI). 
Inoltre, a fine anno andranno a scadenza gli attuali Piani Sanitari con valenza 
biennale 2022-2023 e si renderà quindi necessario procedere alla scelta dei Partner 
Assicurativi e di Servizio per il nuovo periodo di coperture 2024-2025.   
Fa un cenno sulla prevenzione atteso che le attuali coperture non prevedono il 
rimborso di prestazioni a carattere preventivo in quanto non compatibili con le 
caratteristiche della nostra polizza che assicura prestazioni per malattie e infortunio. 
La prevenzione è trattata a parte con la “campagna prevenzione 2022/2023” che 
avrà termine il 31/7/2023, ma con prenotazione da effettuarsi entro il 30/6/2023 e 
con la possibilità inoltre di effettuare una volta al mese (e per 12 mesi) visite 
specialistiche e mai ripetitive per specialità. 
Inoltre fa una menzione sul “Conto Salute” - poco conosciuto agli iscritti - che si 
articola su due modalità: “Bonus Salute” e “Risparmio Sanitario”; consente, alle 
condizioni previste, l’accantonamento di un importo da utilizzare per ridurre o 
azzerare la quota a proprio carico (per franchigie o scoperti) sulle prestazioni dirette 
o indirette. Ampia illustrazione delle condizioni di utilizzo di detto conto è 
reperibile sul sito di Previmedical. 
Altra prestazione che merita un cenno è la “Long term care” che è una copertura 
assicurativa che interviene nei casi di perdita dell’autosufficienza a causa di un 
infortunio o di una malattia, quindi della capacità di svolgere autonomamente le 
principali funzioni quotidiane e che prevede un rimborso annuale a fronte di 
presentazione di idonea documentazione per spese sanitarie e/o socioassistenziali 
sostenute in relazione allo stato di non autosufficienza preventivamente accertato. 
La copertura è a beneficio esclusivamente del titolare in servizio o andato in 
quiescenza dopo il 01/01/2008. 
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La gestione della copertura assicurativa è affidata alla CASDIC che è la Cassa di 
Assistenza Sanitaria per il personale dipendente del Settore del Credito.  
Maggiori informazioni sullo stato della copertura e utilizzo della stessa sono 
reperibili all’indirizzo www.casdic.it, selezionando Long Term Care” 
 
5 -  Proselitismo  
 
Il Consigliere Mario Musca chiede ai presenti di farsi parte attiva con i soci al fine 
di sollecitare l’iscrizione all’ Unione Pensionati dei pensionandi e degli esodati  di 
cui si è a conoscenza. 
 
6 - Varie ed eventuali 
 
Non avendo nessuno chiesto la parola la Presidente dichiara chiusa la seduta alle 
ore 17.30 
 
 
    Il Segretario                   La Presidente  
    Michele Pischetola         Carmen d’Amato  
 
 

 
 

 
 
 


